# 房地产规划变更监管将加强

专家认为应重视规划变更目的和程序正当性

8月8日《经济参考报》刊发题为《房地产规划变更监管将加强》的报道。文章称,近年来,我国多数城市进入提质更新阶段,规划更改不断增多。如何确保规划变更的目的正当、程序正当是对当前城市治理能力的考验。近期,业内专家在北京举办的"规划如何落实'一张蓝图绘到底'"研讨会上提出,应进一步完善行政审批流程,确保规划变更目的正当、程序正当,确保规划编制、更改都是以引领城市高质量发展为目的。

与会专家认为,我国城市 发展进入新阶段,提高城市 发展的持续性和宜居性被提 上重要议程,相应的规划编 制和调整也应以此为目的。 "从规划上落实'一张蓝图干 到底'就是要确保规划编制、 更改都是以引领城市高质量 发展为目的,兼顾公平和效 率是应有之义。"中国房地产 业协会副会长兼秘书长冯俊 说。

中国政法大学副校长马怀德指出,规划更改多发,目的正当性难以保障,背后深层次的原因在于规划的刚性约束机制不健全。"规划效力不明、公众参与不足、更改程序不严、赔偿标准不明,让不合理、不合规、不合法的规划调整'有机可乘'"。

由于规划调整的"必要性"界定较难,中国城市规划设计研究院副院长王凯建议,在建设规划更改审批中,应将公众参与的流程法定

化,而不仅仅是技术流程,从 而实现对规划编制、更改目的 正当性的监督。针对当前由于 建设项目规划变更引起已购 房业主维权诉讼增加的现象, 专家指出,根本原因是开发企 业建设项目规划更改多是基 于项目收益需要,而规划更改 审批过程中往往忽视对第三 方尤其是已购房业主权益的 保护,最终造成开发企业规划 更改形式合法,但对已购房业 主民事侵权的事实。专家指 出,目前在规划行政许可中存 在一些认识误区。

中国社会科学院法学所研究员孙宪忠表示:"一些规划行政部门认为在规划更改审批中,只要遵守行政许可法、城乡规划法的程序和权限,所做的审批就是合法的。事实上,建设规划具有其特殊性,行政上合法并不代表民事上不侵权。"

全国工商联房地产商会 创会会长聂梅生认为,规划

更改涉及的民事权益问题不容忽视,尤其是分期开发的项目,后期项目规划变更等会影响已购房业主居住品质,规划变更应与相关民事法律衔接好。

针对规划变更纠纷集中的分期开发建设项目,专家认为,在后期规划变更时应加强专家论证,让公众尤其是利害关系人充分参与。例如,开发商将多层建筑变更为高层建筑,或者原先是多层商业配套改为高层协允公,开发企业首先应按照彻同一步相关法律规定取身业主管部门意,然后再报规划主管部门审批

记者注意到,在厦门、深圳、苏州、常州等地的城市规划管理规定中,已针对规划修改了涉及利害关系人重大利益关系的内容,明确要求征得利害关系人书面同意。

苏州市规划局总建筑师

葛昕说,苏州市很早就意识 到规划更改可能造成民事侵 权的可能性,近期还将进一 步细化审批要求,防范可能 引发的民事风险。

马怀德等专家认为,各 地应从建设规划的法定性、效力方面着手,进一步完善 城乡规划法和物权法、行政 许可法等法律的衔接,增强 规划编制、变更的科学性和 严肃性,让规划编制和规划 更改兼顾公平和效率,引领 城市高质量发展。

上海市法学会行政法研究会名誉会长顾长浩进一步指出,相关主管部门应研究出台一个指导性文件,在分期开发的土地出让合同中,明确仅形成一个建筑区划还是按期形成两个以上建筑区划,以有序衔接相关法律,避免目前普遍存在的因事先没有合理划清建筑区划而引发的纠纷。

/新华社

### 五部门明确 2018年降低企业杠杆率27项工作要点

国家发展改革委8日称,为打好防范化解重大风险攻坚战,使宏观杠杆率得到有效控制,今年将围绕27项工作要点推进降低企业杠杆率工作。

根据国家发展改革委、人 民银行、财政部、银保监会、 国资委等五部门联合印发的 《2018 年降低企业杠杆率工 作要点》,将建立健全企业债 务风险防控机制。充分发挥 国有企业资产负债约束机制 作用,加强金融机构对企业 负债的约束,完善国有企业 资本管理机制,健全企业债 务风险监测预警机制,完善 大型企业债务风险联合处置 机制。

工作要点明确,将深入 推进市场化法治化债转股。 壮大实施机构队伍、增强业 务能力,拓宽实施机构融资 渠道,引导社会资金投向降 杠杆领域,完善转股资产交 易机制,开展债转优先股试 点,推动市场化债转股与完 善现代企业制度有机结合,加强转股股东权益保障。

根据工作要点,将加快

推动"僵尸企业"债务处置。 完善"僵尸企业"债务处置政 策体系,破除依法破产实施 障碍,完善依法破产体制机 制。

工作要点指出,要协调 推动兼并重组等其他降杠杆 措施。积极推动企业兼并重 组,多措并举盘活企业存量 资产,有序开展资产证券化, 多方式优化企业债务结构, 积极发展股权融资。 根据工作要点,要完善 降杠杆配套政策。稳妥给予 资本市场监管支持,提高国 有资产处置效率,加强会计 审计业务指导。做好降杠杆 工作的组织协调和服务监 督。指导重点行业和地区开 展降杠杆工作,发挥典型案 例的示范带动作用,强化监 督约束确保有序开展,继续 做好宣传与舆论引导工作。

, 五口。 / 新华社

### 网贷行业备案验收细则拟推出

## P2P平台或将分级管理

随着行业乱象不断显现,互联网金融平台管理新规正在加快酝酿推出。《经济参考报》记者获悉,备受业内关注的"187标准"或将于近期正式落地。

"187 标准"是 P2P 网络借贷风险专项整治联合工作办公室(下称"全国整治办")指导下制定的关于网贷和 P2P 的统一细化操作的专项检查标准,初步涉及187条,主要是利用穿透式监管的办法,力求对机构全覆盖,实施监管。

记者从知情人士处获悉,即将于近期落实的 187 条网

贷备案验收细则或涉及对所有平台分级管理,P2P平台或将被分为合规、整改、兼并、清退四大类。其中合规和整改的两类机构将进一步被纳人规范的范畴,兼并和清退则是以不同形式退出市场。

"根据检查结果,对网贷 机构实行分级式管理,逐步 挤压劣质企业的生存空间, 引导机构实现风险出清。不 过,分级分类的这个工作预 计在明年6月底才能够完 成。"该业内人士表示。

针对近期出现的流动性 风险、信用风险、道德风险叠 加情况,全国多地也发出了 监管维稳信号。

7月20日晚间,北京市互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室宣布,将按照国家统一部署继续开展P2P网贷现场检查工作,让真正从事P2P网贷行业的合规的平台健康发展。

同日,深圳市互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室表示,将按照国家统一部署继续开展 P2P 网贷现场检查工作。

7月22日,上海市互联 网金融风险专项整治领导小 组办公室宣布,下一阶段,将 坚持依法合规、分类处置,坚

持问题导向、从严标准,坚持 积极稳妥、有序推进,继续开 展 P2P 网贷平台现场检查 工作,去伪存真、支持依法合 规经营的 P2P 网贷平台等 互联网金融从业机构规范健 康发展。除了监管部门的密 集行动外,行业自律组织也 参与其中。北京互联网金融 协会4日发布《北京市网贷 行业自律承诺书》,借贷宝、 官信、爱钱进等16家网贷行 业机构率先签署。承诺内容 主要包括自行自律、合法合 规经营、接受社会监督、防范 风险、承担社会责任等六大 /新华社 方面。

给天体做"普查"

#### 郭守敬望远镜 完成一期光谱巡天观测

中国科学院国家天文台 7 日宣布,由其管理和运行的国家重大科技基础设施郭守敬望远镜(LAM-OST)已完成一期光谱巡天观测,共发布光谱 901 万条,其中高质量光谱(信噪比大于 10)777 万条。郭守敬望远镜发布的光谱数是世界上其他巡天项目发布光谱数总和的 1.8倍,该数据集已于 2017 年 12 月 31日对国内天文学家和国际合作者发布。

国家天文台研究员、郭守敬望远镜运行和发展中心主任赵刚介绍,郭守敬望远镜是我国科学家自主创新研制的一架主动反射施密特天文望远镜,突破了天文望远镜大口径与大视场难以兼得的瓶颈,是目前世界上口径最大的大视场望远镜。大样本统计与寻找奇异天体,是郭守敬望远镜的两大"定位"。

在一期光谱巡天观测中,郭守敬望远镜利用大样本优势,给银河系"重新画像",两次刷新银盘半径大小,让天文学家重新审视星系形成及宇宙演化的一般规律。同时,该望远镜取得的数据改写了银河系晕的结构特征,确立为内扁外圆的新结构,这一清晰的证据推翻了前人关于恒星晕是一个轴比不变的扁球体的猜测。

据了解,郭守敬望远镜一期光谱巡天从 2012 年 9 月开始,于2017 年 6 月结束。二期光谱巡天即将从 2018 年 9 月开始,持续至2023 年 6 月。 /新华社

#### 研究称森林固碳作用 更有助实现控温目标

英国埃克塞特大学7日发布一项新研究说,与生物质能碳捕集与封存相比,利用森林的固碳作用可能更有助于把全球气温升幅控制在既定目标水平内。

根据《巴黎协定》,各方以"自主 贡献"方式共同应对气候变化,将全 球平均气温升幅较工业化前水平控 制在2摄氏度之内,并为把升温控 制在1.5摄氏度之内而努力。

研究团队在英国《自然·通讯》杂志上发表报告说,现在国际上控制全球升温的方案中都包含使用生物质能碳捕集与封存(BECCS)策略,即通过生物能源作物从大气中吸收二氧化碳,这些作物作为燃料进行发电等提供能源,最终实现碳的捕捉及封存。但这种方法需要占用大量土地来种植生物能源作物。

为此,埃克塞特大学研究人员 领衔的团队,利用计算机模型模拟 分析了使用生物质能碳捕集与封存 和森林固碳两种方式可能带来的效 里

结果发现,生物质能碳捕集与 封存如果使用过多,或者使用区域 不当,会造成大气中的温室气体增加。此外,这种方法还可能导致植被 和土壤碳流失,并最终抵消这种策 略取得的效果。

埃克塞特大学汤姆·鲍威尔博士说,在一些地区生物质能碳捕集与封存策略或许可行,但在更多地区通过保护森林和恢复森林生态的方式更加合理有效。

研究人员说,加拿大东部和俄罗斯西部等高纬度地区的森林需要加强保护,而在一些土壤已经退化或森林被砍伐的地区,可能更适合种植生物能源作物进行碳捕集与封存。 /新华社